



经济及社会理事会

Distr.: General
12 December 2014
Chinese
Original: Spanish

妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会特别
会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动的
执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织古巴联合国协会提交的 陈述*

秘书长收到以下陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第
37段分发。

* 本陈述未经正式编辑而印发。



陈述

具有经济及社会理事会特别咨商地位的非政府组织古巴联合国协会为举行北京+20 会议(联合国妇女地位委员会第五十九届会议)做出的贡献

古巴联合国协会是一个非营利性的非政府组织。该组织成立于 1947 年 5 月 30 日, 作为联合国协会世界联合国的成员, 秉承世界联合国的原则和宗旨。从 1999 年起, 该组织获得了联合国经济及社会理事会特别咨商地位。此外, 该组织还是联合国新闻部非政府组织会议成员, 以及《联合国气候变化框架公约》和《联合国防治干旱和荒漠化公约》的观察员。该组织的主要职能和目标包括, 向公众宣传、普及和讲解联合国系统的原则和宗旨、性质、运作和活动; 宣传古巴在联合国系统内参与和开展活动的情况, 保持并促进与世界联合会、其他国家联合国协会以及其他同类机构的往来交流。目前, 该组织正在就联合国各项重大议题以及针对古巴向国际社会做出的承诺开展工作, 并与其他民间社会组织及其 130 多个会员团体进行协调, 其中包括那些具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织。

值此庆祝世界妇女问题北京会议 20 周年之际, 古巴联合国协会祝愿联合国妇女地位委员会第五十九届(原文为 49)会议顺利召开。

古巴始终绝对拥护在历次联合国妇女问题世界会议上通过的各项条约, 并且在执行政府不断出台的各项行动措施过程中, 特别是在执行 1995 年在中国北京召开的第四次世界会议的《后续行动计划》过程中, 相关民间社会组织一直伴随左右。古巴妇女也一直积极参与各项有利于提高妇女和女童地位并为其提供保护的社会计划、项目和进程, 因此可以说, 在古巴取得诸多进展无可厚非。

《千年发展目标》的目标 3: “促进两性平等并赋予妇女权力” 已经得到圆满实现, 并且国家乃至全社会在进一步发挥妇女作用和实现赋予妇女权力目标上所付出的努力得到一定认可, 妇女受教育率和就业率不断升高, 对性权利和生殖权利更加满意, 妇女和儿童的终身卫生和教育服务得到普遍保障。

全世界有超过 9 亿的贫困人口、7.74 亿文盲和 5 700 万失学儿童, 其中 54% 是女性, 并且贫富差距非但没有缩小, 反而在穷国与富国之间以及在穷国内部越拉越大, 诚然古巴在提高妇女地位方面展示的数据与这种现实有所区别, 并且在很大程度上是因为受到美国政府对一个小岛国实施长达 50 多年的经济、金融和贸易封锁所带来的后果, 通过实行各项措施和遏制政策, 限制古巴国家进一步发展, 从而严重影响着人们的日常生活和家庭发展, 但无论是在拉丁美洲和加勒比地区还是在世界范围内, 妇女的地位提高都是一个不争的事实。

在国有民用部门的劳动力当中, 古巴妇女占比达到 47% 以上, 自营劳动者占到将近 25%, 专业技术人员的数量更是突出, 在全国范围内达到 65.6%, 其中主要涉及教育部门(70.5%)、卫生部门(69.8%)以及科学技术系统中 53.5% 的科研人员。这一切全部源于国家保障实施的普及义务教育, 这从以下数据中就可以看出

来：64%的大学毕业生是女生，在诸如经济学等非传统专业，有70%的毕业生是女生，另外还有74.7%的医学专业毕业生以及49.8%的自然科学和数学专业毕业生是女生。在国内199家科研机构当中，有48家机构由妇女担任领导职务，占比达到24%。

这些结果也给劳务市场带来积极影响，除此之外，作为一项保障措施，古巴妇女还享有同工同酬及其权利保护待遇。根据在2003年修订的带薪产假制度，女工可以享受为期1年的带薪产假，并且规定父母可以共同享有带薪产假。这项新立法是本地区独此一家，尽管由于社会上仍然存在男尊女卑的旧思想，因而不能达到人们的全部期望，但毫无疑问，这是向实现男女平等目标迈出了一大步。

值得强调的是古巴妇女参与司法领域工作的情况，国内77.8%的检察官、71.4%的省级法院院长和71.3%的职业法官为女性。但越来越多地赋予古巴妇女政治权力也是不争的成就，这一切归结于一项连贯的系统性政策，从而使今天的古巴向世人展示，妇女在国会中的占比达到48.86%，在世界上名列前茅，并且在美洲地区位列第一。国务委员会副主席中有两位是女性，这在国内尚属首次，并且妇女人数在该机构中的占比升至42%。

古巴联合国协会正在与民间社会组织共同开展大量活动，特别是与具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织古巴妇女联合会一起开展活动，为的是体现妇女的作用，促进妇女在社会层面开展工作并宣传取得的各项成就。

古巴联合国协会经常开展各项活动庆祝国际妇女节以及古巴妇女联合会周年纪念，尤为突出的是各行各业女性为庆祝消除对妇女的暴力行为国际日所开展的工作，以及其他有针对性的活动，为的是借北京会议举办20周年之际，宣传古巴妇女取得的成就。

古巴联合国协会希望，联合国妇女地位委员会第五十九届(原文为49)会议以及在北京会议20周年纪念活动上取得的成果，能够满足数以百万计妇女的意愿，能够在联合国看到一个谋求进步和协调落实各项新举措的共识空间，以便切实有效地利用好《北京行动纲要》，并且促成普遍批准《消除对妇女一切形式歧视》公约。

值此北京会议20周年之际，我们向国际社会发出呼吁，希望各缔约国和民间社会共同努力，通过开展有效的国际合作以及落实官方发展援助，实施有利于妇女发展的国家计划，从经济方面到心理方面实现公平与平等，以及消除世界上数以百万计的妇女正在遭受的一切形式的暴力行为。要和平不要战争，才能让所有人民、特别是全世界的妇女获得应有的发展。